Acta de la Asamblea General de la Federación Iberoamericana de Sociedades de Catálisis (FISOCAT)

Mérida, Yucatán (México) 7 de septiembre de 2004

En la ciudad de Mérida, Yucatán (México) el día 7 de septiembre de 2004 a las 20 horas se reunieron en Asamblea General los miembros de la Federación Iberoamericana de Sociedades de Catálisis (FISOCAT), en el auditorio del Hotel Fiesta Americana, sede del XIX Simposio Iberoamericano de Catálisis (XIX SICAT). La Asamblea es presidida por el Dr. Carlos Apesteguía, Presidente del Comité Ejecutivo de la FISOCAT, acompañado por los Drs: Patricio Reyes (Vicepresidente), Consuelo Montes (Tesorera), José Antonio de los Reyes (Secretario) y Mario Montes (Vocal). El Orden del Día de la Asamblea es el siguiente:

1. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del acta de la Asamblea General anterior. 

2. Informe de actividades y propuestas del Consejo Directivo de la FISOCAT. 

3. Informe sobre la organización del XIX SICAT.

4. Elección de la sede para el XX Simposio Iberoamericano de Catálisis (XX SICAT). 

5. Ratificación o rectificación de la elección de Presidente y Tesorero del Comité Ejecutivo, propuesta por el Comité Directivo de la FISOCAT.


6. Asuntos varios.

En desahogo de los puntos del Orden del Día, el Presidente de la Asamblea exhorta  a que se proceda expeditamente.

1. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del acta de la Asamblea General anterior 

El Presidente informa que existe un libro de actas de las Asambleas Generales anteriores y que ahora también están en nuestro sitio web. Para informar al pleno acerca del Acta de la Asamblea General celebrada el día 17 de septiembre de 2002, durante el XVII SICAT, el Presidente comunica que el Dr. Trino Romero, Secretario del Comité Ejecutivo no pudo asistir al XIX SICAT y por lo tanto, un representante del mismo haría una presentación resumida de esta acta. Acto seguido, el Dr. Alvaro Pardey, Vicepresidente de la Sociedad Venezolana de Catálisis, toma la palabra antes de someter el punto a votación. El Dr. Pardey informa que el acta de la anterior Asamblea General contiene 5 puntos y fue firmada en el 2002. El primer punto es la aprobación del acta anterior, sancionada debidamente donde también se incluye el informe del Comité Ejecutivo del periodo 1998-2000. Esta acta fue aprobada por aclamación en Porlamar, Venezuela  El segundo punto contiene información de la organización del XVIII SICAT celebrado en Porlamar. El tercer punto contiene el informe del Consejo Directivo de las actividades realizadas en el periodo 2000-2002, donde a su vez se incluyen varios puntos; uno de ellos es la elección del Comité Ejecutivo y el otro es la renovación de los integrantes del Consejo Directivo del 2000-2002. Asimismo se proporcionan detalles sobre la Red Iberoamericana de Catálisis y de la página web de la FISOCAT, información respecto a la participación en el Internacional Council of Catalysis Societies, la propuesta de World Forum of Catalysis y directrices del mecanismo de postulación del país sede del XIX SICAT. El punto número cuatro se refiere a la elección de la sede del décimo noveno SICAT, en el cual incluye la postulación de México como sede, la presentación de la propuesta por el Presidente de la Academia Mexicana de Catálisis y la aprobación por parte de la Asamblea General de  Mérida (México) como sede del XIX SICAT. El punto cinco trata sobre la rectificación o ratificación de las elecciones del vicepresidente del consejo ejecutivo y los resultados de la elección, donde la propuesta fue aprobada por unanimidad y finaliza el acta. El Dr. Pardey señala que, como se informó anteriormente, esta Acta se encuentra en la página web de la FISOCAT.

La Dra. Nancy Martín indica que debe corregirse que en el punto 4, la presentación de la sede del XIX SICAT la hizo el Presidente del Comité Organizador y no el de la Academia de Catálisis de México. Asimismo sugirió reemplazar FISOCAT en lugar de Sociedad Iberoamericana de Catálisis. Acto seguido, el Presidente somete a aprobación el Acta de la Asamblea General anterior, incluyendo las dos modificaciones señaladas en esta Asamblea. La votación es unánime y en consecuencia queda aprobada el Acta de la Asamblea General anterior. 

2. Informe de actividades del Consejo Directivo de la FISOCAT


El Presidente de la Asamblea señala en relación con el segundo punto del Orden del Día que Comité Ejecutivo de la FISOCAT elaboró un Informe donde se incluyen las actividades realizadas desde el 17 de septiembre de 2002 a septiembre de 2004.  El Dr. Apesteguía realiza una presentación rápida de los puntos que contiene el Informe del Comité Directivo, que también se encuentra disponible en la página de la FISOCAT. A continuación el Dr. Apesteguía comenta cada uno de los puntos del informe mencionado antes:

Punto 1. Elección de miembros del Comité Ejecutivo. Ésta se realizó conforme a los estatutos de la FISOCAT, por un período de dos años. Conforme a lo previsto en los Estatutos, el cargo de Secretario fue ocupado, a propuesta de la Academia de Catálisis de México por José Antonio de los Reyes, quien reemplazó al Dr. Trino Romero. De esta manera, y de acuerdo a la restricción prevista en el art. 6-e, el Consejo Directivo renovó no sólo los cargos de Vocal y Vicepresidente que correspondían por Estatuto, sino también el de Tesorero dado que este cargo era ocupado por Gabriela Díaz, de México. Realizada la elección, el Comité Ejecutivo quedó conformado por el período 2002-2004 de la siguiente manera: 

Presidente: Carlos Apesteguía (Argentina)
Vicepresidente: Patricio Reyes (Chile)
Secretario: José Antonio de los Reyes (México)
Tesorero: Consuelo Montes (Colombia)
Vocal: Mario Montes (España)
Punto 2. Conformación del nuevo Consejo Directivo. De acuerdo a lo establecido en los Estatutos de la FISOCAT, se solicitó a las distintas Sociedades Nacionales los nombres de los dos integrantes que las representarán en el Consejo Directivo, en la reunión a realizarse durante el desarrollo del XIX SICAT. Con base en estos nombramientos se integró el Comité Directivo de la FISOCAT. 

Argentina:   
Carlos APESTEGUIA, Osmar FERRETTI,

Brasil: 
Dilson CARDOSO, Emerson ANDRADE SALES
Colombia: 
Edgar PAEZ, Consuelo MONTES DE CORREA
Cuba:
Víctor VILLALBA AGUAD, Rafael LOPEZ
Chile: 
Patricio REYES, Francisco J. GIL LLAMBIAS
España: 
Vicente CORTES, Mario MONTES
México: 
     Francisco HERNANDEZ, José Antonio de los REYES
Perú: 
María Rosario SUN KOU, Alberto GARRIDO
Portugal: 
Peter CARROTT, Fernando RAMOA RIBEIRO
Uruguay:         
Jorge CASTIGLIONI, Ana CANTERA
Venezuela: 
    Mireya GOLDWASSER, Trino ROMERO
Punto 3. Informe sobre la RICAT (Red Iberoamericana de Catálisis, de correo electrónico) y de la página web de FISOCAT. El Presidente de la Asamblea indica que existe un informe sobre la red iberoamericana de catálisis (RICAT) en el sitio web y menciona que, en su momento, esta federación dio la responsabilidad del manejo de la RICAT a Brasil y la organización y mantenimiento del sitio web a Argentina. Agrega que la red iberoamericana de catálisis ha trabajado muy difícilmente y desde entonces, el Dr. Dilson Cardoso ha hecho un informe donde se puede constatar la participación de la comunidad en la RICAT. El Dr. Apesteguía señala que el sitio web de la FISOCAT fue encomendado a los colegas de Bahía Blanca (Argentina) y que finalmente, por motivos de organización interna, ha quedado alojado en un servidor del INCAPE de Santa Fé (Argentina) y tenemos una página habilitada hace dos meses (www.fiqus.unl.edu.ar/fisocat/miembros.htm). 
Punto 4. Participación de la FISOCAT en el Council de la International Association of Catalysis Societies (IACS). A este respecto, el Presidente de la Asamblea explica que este consejo se reúne cada 4 años. El Dr. Apesteguía señala que la última reunión del Council de la IACS se realizó en París, en julio del 2004, durante el desarrollo del 13th International Congress on Catalysis.  Los representantes de la FISOCAT en el Council del IACS fueron Javier Gil Llambías (Chile) y Gabriela Díaz (México), quienes redactaron un informe de esta reunión, el cual se anexa y donde señalan algunas modificaciones en los lineamientos generales de esa organización. Adicionalmente se recuerda a la Asamblea que en realidad ellos representan en la FISOCAT a los países que no tienen representación propia tales como México, Chile o Colombia. Por otro lado, el Dr. Apesteguía aclara que en la última reunión que se llevó a cabo en Venezuela se tocó el tema de la integración de la FISOCAT en el World Forum of Catalysis. En ese sentido, no se estableció comunicación oficial alguna con el Dr. Centi, promotor del mismo, por lo que este asunto no se prosiguió.

Punto 5. Aparición del libro “Pioneros de la Catálisis en Iberoamérica”. El Presidente de la Asamblea destaca la edición del libro “Pioneros de la catálisis en Iberoamérica”, que fue editado para este simposio con una colaboración muy especial del doctor José Manuel Domínguez. Menciona que fue consultado con la FISOCAT hace más de un año, a partir de la propuesta hecha en Cancún por los organizadores mexicanos en junio de 2003. Agrega que se ha logrado rescatar entonces el origen de nuestra sociedad y que es una loable iniciativa de aportación de las sociedades iberoamericanas de catálisis.
Punto 6. Elección del país sede del XX SICAT. Para dar cumplimiento a lo establecido en el Art. 5-b el Presidente del Comité Ejecutivo efectuó un pedido formal a través del Consejo Directivo para que los países que fueran candidatos a ser sede del XX SICAT realizaran su postulación oficial. Vencido el plazo otorgado, se constató la postulación de un sólo país, Brasil. Esta postulación deberá ser tratada y ratificada en un punto más delante de esta Asamblea General, luego de que la consistencia técnica, científica y económica de la presentación ya fue aprobada por el Consejo Directivo.


En cuanto a iniciativas del Comité Directivo de la FISOCAT a la Asamblea General, el Presidente del mismo comunica las mismas al pleno para su análisis, discusión y, en su caso, aprobación.


En primer término el Consejo Directivo propone la inclusión de 4 directrices que deberán observar los organizadores de futuros SICAT:


1.- Continuar con la organización de las Escuelas Iberoamericanas de Catálisis.


2.- Ratificar la propuesta realizada durante el XVIII SICAT de que se destine un monto equivalente al 10% de las inscripciones del evento para becas a estudiantes. Estas podrán consistir en becas para la Escuela Iberoamericana de Catálisis o para financiar la cuota de inscripción al SICAT.


3.- Publicar trabajos seleccionados en una revista en catálisis de circulación internacional, como Catalysis Today.


4.- Considerar para profesionales y estudiantes inscritos los mismos derechos para participar en todas las actividades de los programas científico y social.


Enseguida, el Consejo Directivo ha resuelto proponer a la Asamblea General  que se creen dos premios de FISOCAT, los cuales darán reconocimiento a científicos iberoamericanos. Se propone que existan dos tipos de premios: uno para jóvenes investigadores, de una edad tentativa de 40 años y otro a la trayectoria científica, sin límite de edad. La idea es que cada uno de ellos sea cada 4 años en forma alternada es decir siempre habrá un premio y el ganador del premio FISOCAT sea condecorado en una conferencia plenaria del congreso nacional. Aparte de esta aprobación, se le va a solicitar a la Asamblea  que en caso de que lo apruebe, esta iniciativa otorgue el mandato al Comité Ejecutivo para que lo implemente técnicamente. Esto obviamente es otro paso nuevo que se le propone a la FISOCAT.

El Dr. Apesteguía menciona que el tercer paso a dar que se propone a la Asamblea General de la FISOCAT es la creación de los archivos históricos. Comenta que en nuestra primera reunión teníamos muchas cosas que hacer y en su momento dijimos “vamos a hacer los archivos de la FISOCAT” porque nosotros no tenemos memoria en realidad, aunque no teníamos aún Federación. Comenta que la idea es recuperar la tradición iniciada desde 1968 y se propone que estos archivos tengan dos dimensiones: una electrónica, donde se tendrían los archivos de  forma electrónica y obviamente son los que van a estar en la página del sitio web de nuestra Federación. En esta parte se propone rescatar los sitios web de SICAT pasados. Se propone que se auxilie al responsable de la organización y mantenimiento del mismo. La otra dimensión es lo que sería los archivos en papel, bajo la responsabilidad de la sociedad española. Una información disponible es la relativa a todas nuestras actas que se han publicado desde el primero de los SICAT hasta ahora. 


Punto 7. Llamado a reunión del Consejo Directivo y la Asamblea General. El Presidente de la Asamblea comunica que el Comité Ejecutivo convocó a reunión del Consejo Directivo para el día 6 de septiembre 2004, a las 17:30 h, para tratar el Temario elaborado por el Comité Ejecutivo.  De esta manera se dio cumplimiento a lo reglado en el Art. 5-e de los Estatutos de la FISOCAT. 
Asimismo, se llamó a reunión de la Asamblea General para el día 7 de septiembre del 2004, a las 19:30 h. El llamado a reunión, junto con el Temario a ser tratado, fueron difundidos vía la red RICAT y la página web de la FISOCAT.  
Antes de someter a aprobación el Informe del Consejo Directivo, el Presidente de la Asamblea pregunta al pleno si existe alguna otra propuesta con respecto a este informe del Consejo Directivo. A continuación siguen intervenciones de miembros de la FISOCAT a quienes se les pide identificarse previamente a su participación: 

El Dr. Francisco Hernández de México pregunta si una de las directrices considera que la Escuela Iberoamericana de Catálisis es parte esencial en la organización de los SICAT. El Presidente de la Asamblea responde afirmativamente, con lo cual manifiesta coincidir el Dr. Hernández. 

La Dra. Ana Cantera de Uruguay menciona que la iniciativa de los premios considera a científicos iberoamericanos laborando en países iberoamericanos, aspecto que le parece muy importante a resaltar.

El Dr. Eduardo Falabella de Brasil propone que los dos premios se den al mismo tiempo y en vez de cada  4 años sea en 2 años. El Presidente de la Asamblea responde que este punto se va a tratar más adelante y señala que se tratará primero el punto relativo a las 4 directrices que se proponen para que en los próximos SICAT los países lo tengan en cuenta. Por consiguiente, el Dr. Apesteguía pone a discusión las 4 nuevas directrices para considerar en la organización de próximos SICAT. El pleno de la Asamblea no manifiesta objeción al punto y al no haber solicitudes de intervención, el Dr. Apesteguía pone a votación el punto. Acto seguido, se manifiesta un voto unánime para la inclusión de las 4 nuevas directrices para la organización de futuros SICAT.

Enseguida, el Presidente de la Asamblea propone al pleno que se discuta la propuesta de los premios de la FISOCAT. A ese respecto, el Dr. Eduardo Falabella añade que debería pagarse la inscripción al evento y la estancia a los premiados,  porque es una manera de que se les reconozca. La Dra. Mireya Goldwasser de Venezuela agrega que las personas que fuesen premiadas deberían dar una conferencia plenaria.

El Dr. Gustavo Fuentes de México comenta respecto a los investigadores jóvenes, para los que considera que la edad de 40 años puede ser demasiado joven. Esto debido a que en nuestros países es más lento el desarrollo. Propone que se considere una edad máxima de 45 años. Por otro lado agrega que está de acuerdo en que los premios se entreguen cada dos años. 

El Dr. Francisco Melo de España señala que en caso de que se decidiera entregar los dos premios en cada reunión, lo de la plenaria habría que reducirlo a una de éstas para el científico premiado por toda su trayectoria.

El Dr. Vicente Cortés de España sugiere que podrían diferenciarse los premios otorgados, así habría un premio a un científico joven aunque no decidido por el currículo sino a partir de la evaluación de trabajos presentados en el evento y el premio a la trayectoria sí consideraría la carrera científica. Es ahí donde el premio para menores de 40 años sería más relativo y estaría vinculado a la presentación y la calidad de un trabajo, como ocurre en los congresos internacionales de catálisis.

El Dr. José Antonio Odriozola de España, considera que debe otorgarse el premio a jóvenes científicos con ciertas perspectivas de futuro y no sobre un trabajo específico.

El Dr. Gustavo Fuentes menciona que la edad tendría que discutirse al nivel de un comité que evalúe los premios. Añade que tendríamos que ver la diferencia en el financiamiento entre los distintos países porque eso realmente tiene un impacto importante. Agrega que las evaluaciones no podrían hacerse con base en trabajo que se presente en un evento por no ser éstas completamente profundas. Finalmente menciona que tiene que verse la trayectoria reciente de las personas.

El Dr. Francisco Melo menciona que está de acuerdo en que se evalúen mejor los trabajos porque saben mucho más del grupo donde se encuentra el joven investigador. Añade que se debería de evaluar de esa persona la trayectoria que tienen él y el grupo. Un mecanismo se tendría que discutir y en éste todos los países postularían candidatos dando el  currículo de esa persona y un comité tendría que evaluar.

El Dr. Javier Gil Llambías de Chile propone que se le otorgue el mandato al Comité Ejecutivo para que proponga un mecanismo relativo a la decisión sobre el otorgamiento de los premios de la FISOCAT.

La Dra. Margarita Viniegra de México comenta que le parece muy bien  que el premio debe ser para una persona que trabaja en el ámbito de los países miembros de la FISOCAT, pero cuestiona las razones para  restringirlo a que el científico sea iberoamericano. Lo anterior debido a que podría tratarse de una persona de nacionalidad diferente a la de las naciones del área iberoamericana que ha decidido trabajar en un país iberoamericano. A este respecto el Presidente de la Asamblea puntualiza que el estatuto de la FISOCAT determina claramente quienes pertenecen a ésta. La Dra. Mireya Goldwasser añade que se trata de un malentendido e ilustra que sí se puede considerar a un chino que ha trabajado en Venezuela  pero lo que no queremos es un venezolano que ha trabajado todo el  tiempo en Estados Unidos o en China. Termina mencionando que lo importante es que la labor investigativa haya sido desarrollada en un país iberoamericano.

En relación con la edad mínima de 40 años, la Dra. Goldwasser insiste en que ese límite promovería una mayor participación de la población joven.

El Dr. Francisco Machado de Venezuela señala que está de acuerdo con la propuesta del Dr. Gil Llambías de que el Comité Ejecutivo implemente las modalidades para otorgar los premios aunque sugiere que se discuta la filosofía de los mismos, definida por el pleno. Añade que considerando las trayectorias completas de los colegas de varios países tenemos premios para los últimos 60 años por lo que sugiere restringir la evaluación de la trayectoria científica a un periodo de los últimos cada 4 años. En esa evaluación se debería considerar el impacto que ha tenido la investigación de algún investigador particular, el impacto tecnológico y  algún descubrimiento importante. 

El Dr. Miguel Laborde de Argentina opina que la creación de los premios de la FISOCAT constituye un gran paso y propone una moción de orden para que el mecanismo de otorgamiento de los premios recaiga en el Comité Ejecutivo.

El Presidente de la Asamblea señala que se somete a votación las diferentes propuestas surgidas del pleno. En primer lugar propone votar para ratificar la creación de los dos premios otorgados por la FISOCAT. Por aclamación queda aprobada la creación de los dos premios que otorgará la FISOCAT a un científico joven y a la trayectoria en investigación en catálisis. 

En relación con la edad máxima para otorgar el premio al investigador joven, el Presidente de la Asamblea somete a votación las propuestas de 45 y 40 años respectivamente. Para la primera propuesta (edad menor a 45 años) se contabilizaron 10 votos mientras que para la segunda (edad menor a 40 años) se obtuvieron más de 25 votos, por lo que se detiene el conteo. Queda entonces aprobada una edad máxima de 40 años para el premio al investigador joven.

Enseguida el Presidente de la Asamblea pone a votación la propuesta para que ambos premios se otorguen en cada congreso o se otorguen alternadamente cada 4 años. La primera propuesta recibe 45 votos mientras que la segunda obtiene 26 votos, por lo que se aprueba que los dos premios FISOCAT se otorguen cada dos años, cuando se organice el Simposio Iberoamericano de Catálisis.

Acto seguido el Presidente de la Asamblea somete a votación del pleno la propuesta para que se otorgue un mandato a los integrantes del Comité Ejecutivo quienes estudiarán e implementarán la parte técnica de los premios. La propuesta del Comité Ejecutivo sería aprobada en definitiva por el Comité Directivo, donde están integradas todas las sociedades nacionales de la FISOCAT. Por unanimidad se acepta la propuesta. 

El Presidente de la Asamblea abre la discusión en el pleno en relación con la propuesta de creación de los archivos de la FISOCAT. El Dr. José Antonio de los Reyes de México sugiere que se integren a la información generada en cada SICAT datos sobre las finanzas de los mismos. En ese sentido, se podrían considerar datos sobre apoyos, por ejemplo a congresistas, costo de los diferentes rubros que afectan al congreso para que podamos tener esta  información disponible para futuros organizadores de eventos. Añade que también  sirve como mecanismo para verificar que las directrices van por buen camino y se ganará en experiencia. Finalmente señala que si en los archivos ponemos eso quizás tendríamos una cultura como la que tienen los anglosajones en la organización de sus congresos, donde hay reglas muy claras  en los congresos sobre lo que está permitido. 

El Dr. Ornelas señala que los informes de cada uno de los simposios que se han realizado pueden integrar ya el archivo histórico de la FISOCAT. Agrega que de aquí en adelante se les pida los informes a cada uno los organizadores de los simposios  de una manera más detallada de los que se han dado.

Una vez agotada la discusión en el pleno, el Dr. Apesteguía pone a votación la creación de los archivos históricos de la FISOCAT en sus dos modalidades, electrónica y en papel. El pleno se manifiesta a mayoritariamente a favor de la propuesta por lo que se aprueba.

3. Informe sobre la organización del XIX SICAT

El punto 3 del Orden del Día corresponde al informe de la organización del XIX SICAT para lo que el Presidente de la Asamblea conmina al Dr. José Manuel Domínguez, Presidente de su comité organizador, que tome la palabra. El Dr. Domínguez manifiesta que se tienen cifras preliminares respecto al evento y puede adelantar que hay 600 trabajos registrados, 6 conferencias plenarias 4 conferencias en foros tecnológicos, una mesa redonda sobre innovación e investigación y solución en catálisis y se llevó a cabo la Escuela Iberoamericana de Catálisis. En esta última hubo 76 participantes, fueron 20 horas exclusivas de curso durante tres días, 8 profesores iberoamericanos participando en ella, 10 conferencias temáticas y se ofrecieron 23 becas completas, que comprendían inscripción, hospedaje y manutención parcial. Expresa que estas becas se repartieron como sigue: 3 para Argentinos, 1 para un Brasileño, 1 de un estudiante Chileno, 1 para un Colombiano, 8 para Venezolanos, 9 para Mexicanos, hubo en total 35  becas de inscripción, 33 para estudiantes de México, 2 para estudiantes  de Venezuela. Por otro lado, agrega que se editaron 2 libros “El amanecer de la catálisis en Iberoamérica” y “La triada innovadora”, también se va a publicar un volumen  especial de la revista Catalysis Today, cuya convocatoria está abierta en este momento y se cierra el 5 de octubre para recibir trabajos en extenso. A continuación el Presidente de la Asamblea pregunta al pleno si hay alguna duda respecto a este punto.


La Dra. Mireya Goldwasser expresa que el 5 de octubre como fecha límite para someter trabajos para el número especial de Catalysis Today es muy temprano y pregunta si los editores no han pensado extender esta fecha. A esta intervención, el Dr. Domínguez señala que no es posible modificar el calendario para la publicación del volumen especial de Catalysis Today debido a los compromisos contraídos con la editorial.


El Presidente de la Asamblea destaca el reconocimiento del pleno a los investigadores de México por el enorme esfuerzo que ha significado organizar este simposio. Recuerda al pleno que México organizó el año pasado con éxito el Congreso Norteamericano de Catálisis, donde hubo más de 1200 asistentes y lo hizo de una manera impecable. El Presidente agradece en nombre de la Asamblea a la enorme mayoría de los investigadores mexicanos en activo que hayan resuelto organizar también este Simposio Iberoamericano de Catálisis. Reconoce también los esfuerzos por continuar la Escuela Iberoamericana de Catálisis y por la edición del número especial en Catalysis Today. 


4. Elección de la sede para el XX Simposio Iberoamericano de Catálisis (XX SICAT).

El Presidente de la Asamblea invita a la representación de Brasil para que presente la propuesta del próximo SICAT. Al hacer uso de la palabra, el Dr. Roberto de Souza hace una presentación en power point y proporciona los detalles de la organización. Indica que la sede elegida es la localidad de Gramado, en el sur de Brasil. Indica que se han integrado ya los diferentes comités para el XX SICAT y proporciona detalles sobre los costos que han planeado para este evento. Asimismo, planteas las líneas generales para el programa científico del mismo e indica que se continuará con la edición de un número especial en una revista de circulación internacional y con la organización de la Escuela Iberoamericana de Catálisis.


El Presidente de la Asamblea abre el punto a discusión del pleno. El Dr. Domínguez señala que ofrece la información que tenemos del XIX SICAT como la base de datos. No habiendo más preguntas el Presidente de la Asamblea somete el punto a votación. Por aclamación queda aprobado Gramado en Brasil como sede del XX Simposio Iberoamericano de Catálisis.


5. Ratificación o rectificación de la elección de Presidente y Tesorero del Comité Ejecutivo, propuesta por el Comité Directivo de la FISOCAT.

El Presidente de la Asamblea recuerda al pleno que el Comité Ejecutivo de la FISOCAT está integrado por 5 miembros, uno de ellos es el secretario y que es del país donde se llevará a cabo el siguiente simposio, así es que le corresponde esta plaza al comité de Brasil. Para este cargo se propone al Dr. Roberto de Souza y agrega que de acuerdo a nuestros estatutos se debe escoger a un nuevo presidente y al tesorero, que son los cargos que deben renovarse. El Dr. Apesteguía relata que el Comité Directivo se reunió un día anterior para integrar la propuesta de nuevo Comité Ejecutivo que la Asamblea General deberá ratificar o rectificar. Menciona que hubo un solo postulante al cargo de Presidente, el Dr. Francisco Melo propuesto por España y después de una votación de forma secreta resultó que el Comité Directivo propuso al Dr. Melo como nuevo presidente del Comité Ejecutivo. En cuanto al tesorero también hubo votación y como resultado de ésta, el Comité Directivo propone a la Dra. Mireya Goldwasser de Venezuela. El Dr. Apesteguía puntualiza que como resultado de esta elección nuestro Estatuto dice que no puede haber alguno de los miembros del mismo país entonces al ser el Dr. Francisco Melo propuesto como presidente entra en conflicto con el nombramiento de vocal del Dr. Mario Montes, también de España. Por consiguiente, el Comité Directivo propone a la Dra. María del Rosario Sun del Perú para este cargo, en sustitución de Dr. Mario Montes. 


Una vez concluida la presentación de la propuesta del Comité Ejecutivo y después de constatar que no hay dudas por parte del pleno, el Presidente de la Asamblea somete ésta a votación. Por unanimidad se aprueba la ratificación de la propuesta del Comité Ejecutivo.


6. Asuntos varios


Al no existir asuntos varios por parte del pleno, el Presidente de la Asamblea agradece la asistencia a la misma. Asimismo expresa su agradecimiento a la comunidad por su colaboración para el desempeño de sus funciones de Presidente de la FISOCAT. La sesión concluye a las 21h30.

Firma: Dr. José Antonio de los Reyes Heredia, Secretario

ANEXO 1

INFORME DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA FISOCAT

Septiembre 2004

El presente informe resume las tareas principales realizadas por el Comité Ejecutivo y el Consejo Directivo de la FISOCAT desde el 17 de setiembre de 2002, fecha de la última reunión de la Asamblea General, que tuvo lugar en Porlamar, Isla Margarita, Venezuela. 

1- Elección de miembros del Comité Ejecutivo

Los Estatutos de la FISOCAT establecen que el Comité Ejecutivo “…estará formado por el Presidente, el Vicepresidente, el Vocal, el Secretario y el Tesorero” (art. 6-a). …El Secretario será uno de los representantes del país encargado de organizar el siguiente SICAT (art. 6-b). ...Ningún país podrá tener más de un representante (art. 6-e). Las elecciones se llevarán a cabo en el Consejo Directivo mediante voto secreto y se decidirán por mayoría simple de voto de los representantes que hayan votado (art. 6-d).”
Conforme a lo previsto en los Estatutos, el cargo de Secretario fue ocupado, a propuesta de la Academia de Catálisis de México por José Antonio de los Reyes, quien reemplazó al Dr. Trino Romero.  De esta manera, y de acuerdo a la restricción prevista en el art. 6-e, el Consejo Directivo renovó no sólo los cargos de Vocal y Vicepresidente que correspondían por Estatuto, sino también el de Tesorero dado que este cargo era ocupado por Gabriela Díaz, de México. Realizada la elección, el Comité Ejecutivo quedó conformado por el período 2002-2004 de la siguiente manera: 

Presidente: Carlos Apesteguía (Argentina)
Vicepresidente: Patricio Reyes (Chile)
Secretario: José Antonio de los Reyes (México)
Tesorero: Consuelo Montes (Colombia)
Vocal: Mario Montes (España)
2- Conformación de nuevo Consejo Directivo
De acuerdo a lo establecido en los Estatutos de la FISOCAT, se solicitó a las distintas Sociedades Nacionales los nombres de los dos integrantes que las representarán en el Consejo Directivo, en la reunión a realizarse durante el desarrollo del XIX SICAT. En base a la información suministrada, el Consejo Directivo quedó conformado de la siguiente manera:

Argentina:   
Carlos APESTEGUIA, Osmar FERRETTI,

Brasil: 
Dilson CARDOSO, Emerson ANDRADE SALES
Colombia: 
Edgar PAEZ, Consuelo MONTES DE CORREA
Cuba:
Víctor VILLALBA AGUAD, Rafael LOPEZ
Chile: 
Patricio REYES, Francisco J. GIL LLAMBIAS
España: 
Vicente CORTES, Mario MONTES
México: 
     Francisco HERNANDEZ, José Antonio de los REYES
Perú: 
María Rosario SUN KOU, Alberto GARRIDO
Portugal: 
Peter CARROTT, Fernando RAMOA RIBEIRO
Uruguay:         
Jorge CASTIGLIONI, Ana CANTERA
Venezuela: 
    Mireya GOLDWASSER, Trino ROMERO
3- Informe sobre la RICAT (Red Iberoamericana de Catálisis, de correo electrónico) y de la página Web de FISOCAT
La RICAT es la red oficial de correos electrónicos de la FISOCAT, y la responsabilidad de su administración está a cargo de Brasil (Universidad Federal de Sao Carlos). El Dr. Dilson Cardoso realizará un informe en la próxima reunión del Consejo Directivo respecto de la cantidad actual de inscriptos a la red, así como sobre la composición por país de los mismos.  


Respecto de la página Web de la FISOCAT en Internet la organización y actualización de la misma está cargo de Argentina de acuerdo a lo resuelto oportunamente por la FIDOCAT. En sus inicios, la página (http://www.criba.edu.ar/fisocat) fue redactada por integrantes del PLAPIQUI, Bahía Blanca, y posteriormente y hasta la actualidad es responsabilidad de investigadores del INCAPE, Santa Fe, siendo su dirección: www.fiqus.unl.edu.ar/fisocat/miembros.htm
4- Participación de la FISOCAT en el Council de la International Association of Catalysis Societies (IACS) 


Actualmente la FISOCAT es miembro del Council de la IACS como Group of Iberoamerican Countries (GIC) y representa a todos los países que integran la FISOCAT, con la excepción de Argentina, Brasil, Venezuela, España y Portugal, los cuales son ya miembros independientes del Council.  La última reunión del Council de la IACS se realizó en París, en julio del 2004, durante el desarrollo del 13th International Congress on Catalysis. Los representantes del GIC en el Council del IACS fueron Javier Gil Llambías (Chile) y Gabriela Díaz (México), quienes redactaron un informe de esta reunión, el cual se anexa. 
5- Aparición del libro Pioneros de la Catálisis en Iberoamérica


Como una feliz iniciativa apoyada desde sus inicios por la FISOCAT, el Comité Organizador del XIX SICAT, decidió editar una obra documentada sobre la experiencia de los investigadores pioneros de los grupos de investigación y desarrollo tecnológico de los países iberoamericanos, en el periodo de inicio del SICAT.  Esta obra pretende rescatar y difundir los aspectos históricos y anecdóticos del entorno de cada país en donde germinaron los primeros grupos de catálisis, así como las principales contribuciones científicas, académicas y tecnológicas de los pioneros. Está prevista la aparición del libro durante el desarrollo del XIX SICAT.  

6- Elección del país sede del XX SICAT 

De acuerdo a lo establecido en el Art. 5-b de los Estatutos de la FISOCAT, “… los países postulantes deberán elevar las propuestas al presidente del Comité Ejecutivo de la Federación, dentro de un período que no supere un año a contar desde la fecha de finalización del último SICAT celebrado”. 
Para dar cumplimiento a lo establecido en el Art. 5-b el Presidente del Comité Ejecutivo efectuó un pedido formal a través del Consejo Directivo para que los países que fueran candidatos a ser sede del XX SICAT realizaran su postulación oficial. Vencido el plazo otorgado, se constató la postulación de un sólo país, Brasil. Esta postulación deberá ser tratada y aprobada en la próxima reunión de la Asamblea General, luego de que la consistencia técnica, científica y económica de la presentación sea analizada por el Consejo Directivo.

7- Llamado a reunión del Consejo Directivo y la Asamblea General


El Comité Ejecutivo convocó a reunión del Consejo Directivo para el día 6 de setiembre 2004, a las 17:30 h, para tratar el Temario elaborado por el Comité Ejecutivo.  De esta manera se da cumplimiento a lo reglado en el Art. 5-e de los Estatutos de la FISOCAT (“…El Consejo Directivo se reunirá al menos una vez cada dos años, durante la celebración del SICAT correspondiente a ese año..”). 


Asimismo, se llamó a reunión de la Asamblea General para el día 7 de setiembre del 2004, a las 19:30 h (Art. 8; “…La asamblea General se reunirá cada dos años, durante la realización de cada SICAT…”).  El llamado a reunión, junto con el Temario a ser tratado, fueron difundidos vía la red RICAT y la página web de la FISOCAT.  
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