REUNION DE LA SOCIEDAD IBEROAMERICANA DE CATALISIS

LUGAR: Sala Mayor del "Hotel de la Cañada", Córdoba, Argentina.

FECHA: Viernes 20 de septiembre de 1996, 18 horas.


1- Acreditación

 
En el Hotel de la Cañada, Córdoba, Argentina, sede del XV Simposio Iberoamericano de Catálisis (SIC), se reúne la Asamblea de la Sociedad Iberoamericana de Catálisis, acreditándose los siguientes representantes de las Sociedades Nacionales:

ARGENTINA: 
Dr. Carlos Apesteguía, Presidente del Comité Nacional de Catálisis (CONACA)

BRASIL:

Dr. Dilson Cardoso, Comisión de Catálisis

COLOMBIA:

Dr. Edgar Paez, Grupo de Catálisis

CHILE:

Dra. Ruby Cid, División Catálisis de la Sociedad Chilena de Química.

ESPAÑA:

Dr. Vicente Cortés, Sociedad Española de Catálisis

MEXICO:

Dra. Gabriela Diaz, Academia de Catálisis.

PORTUGAL:
Dr. José L. Figueiredo, División Catálisis de la Sociedad Portuguesa de Química.

URUGUAY: 

Dr. Juan Bussi, Facultad de Química, Universidad de la República.

VENEZUELA:
Dr. Jose Papa, Sociedad Venezolana de Catálisis.

Preside la asamblea el Dr. Carlos Apesteguía, representante del país sede del Simposio.  Es Secretario de Actas el Dr. Eduardo Herrero. 


2- Lectura y aprobación del  Acta anterior


El Dr. Apesteguía invita al Dr. Patricio Reyes (Presidente del Comité Organizador del XIV SIC, Chile) a leer el Acta de la anterior Asamblea. Posteriormente, el acta se pone a consideración de la Asamblea y es aprobada por unanimidad.


3- Informe sobre el XV SIC


 En su carácter de Presidente del Comité Ejecutivo del XV SIC, el Dr. Eduardo Herrero realiza un informe sobre la organización y desarrollo de este Simposio. Señala que la respuesta de la comunidad científica a la convocatoria de este Simposio ha sido excelente. A comienzos de 1995 se confeccionó una base de datos con aportes de anteriores Simposios y se enviaron 1000 circulares. Se recibieron 456 resúmenes, de los cuales luego de sugerencias de los evaluadores del Comité Científico, se presentaron en febrero de 1996 387 trabajos extendidos. Finalmente después de referato, se presentaron e incluyeron en actas 374 trabajos finales, distribuídos en base a preferencia de los autores en 203 orales y 171 paneles. Se invitó a participar a conferencistas de prestigio internacional que dieron lugar a 5 Conferencias Plenarias y 10 Trabajos Invitados. Concurrieron a este Simposio aproximadamente 350 personas, de los cuales menos del 10% son acompañantes y el resto de los inscriptos, participantes activos. Finalmente, el Dr. Herrero agradece la colaboración de los 30 árbitros del sistema científico argentino, así como a todos los participantes por responder a esta convocatoria y contribuir al éxito del Simposio.


3- Informe sobre la Sociedad Internacional de Catálisis

 
La Dra. Mireya Goldwasser informa sobre la reunión de la  Asociación Internacional de Sociedades de Catálisis (International Association of Catalysis Societies) realizada en Baltimore, en julio de 1996, durante la realización 11° Congreso Internacional en Catálisis.  Señala que en esta reunión se decidió que España sea el país organizador del 12° Congreso Internacional en Catálisis, el cual se realizará en el año 2000, en Granada.  España fue elegida por mayoría, en la primera ronda eleccionaria, en preferencia a los otros países postulantes, Francia y Holanda. La Dra. Goldwasser también informa que Corea fue admitida como nuevo integrante de la Asociación.  Por otra parte, señala que la Asociación dará 40 becas para jóvenes investigadores (menores de 35 años) que tendrán como objetivo facilitar económicamente de aquí en más la participación de los becarios en los Congresos Internacionales de Catálisis.


El Dr. Vicente Cortés solicita leer una nota de presentación de la Sociedad Española de Catálisis enviada por su presidente, Dr. Sebastián Vic Bellon. A través de esta nota, el Dr. Vic Bellon agradece el apoyo brindado por los países iberoamericanos y por la Sociedad Iberoamericana de Catálisis que posibilitaron la elección de España como país organizador del 12° Congreso Internacional de Catálisis.


4- Elección de las sedes de los XVI y XVII SIC

 
El Dr. Apesteguía recuerda que, tal como surge de la lectura del Acta de la reunión mantenida por la Asamblea de la SIC en 1994, en Chile, Colombia presentó entonces su candidatura para ser el país organizador del XVI SIC, en 1998. El Dr. Edgar Paez (COLCIENCIAS y Grupo de Catálisis, Colombia) ratifica la candidatura de Colombia y explica el amplio apoyo que se tiene por parte de diferentes organismos nacionales privados y gubernamentales para organizar el Simposio. 


El Dr. José Luis Figueiredo lee a continuación una nota presentada por el Presidente de la Sociedad Portuguesa de Química dando su apoyo para que la División de Catálisis de este país sea organizadora del XVII SIC, en el año 2000. El Dr. Figueredo propone formalmente que Portugal sea designado oficialmente por esta Asamblea país sede del XVII SIC. Una razón adicional importante para esta postulación es la organización por parte de España, en el mismo año, del 12° Congreso Internacional de Catálisis.


Investigadores de distintos países (Eduardo Falabella Sousa, Brasil; Mireya Goldswasser, Venezuela; Carlos Scott, Venezuela; Miguel Laborde, Argentina; Vicente Cortés, España; Carlos de las Pozas, Cuba) manifiestan su apoyo para que Colombia y Portugal sean las sedes de los XVI y XVII SIC, respectivamente. 


A continuación el Dr. Apesteguía pone a consideración de la Asamblea la moción de decidir cuáles serán los países sedes de los dos próximos SIC.  Por unanimidad, la Asamblea decide que Colombia y Portugal sean los respectivos países organizadores de los XVI y XVII SIC.


El Dr. Juan Bussi, manifiesta que Uruguay sea tenido en cuenta como país candidato para organizar el XVIII SIC, en 2002.  Señala que Uruguay tiene 10 años de participacion en los Simposios Iberoamericanos y que esta participación, modesta inicialmente, se ha incrementado sustancialmente .  Remarca que Uruguay no ha sido aún sede de ningún SIC. 


Representantes de México y Venezuela señalan que sus países también deben ser considerados como candidatos para organizar el XVIII SIC.


La Asamblea decide que la elección del país sede para el XVIII SIC, en 2002, quede en suspenso hasta la la próxima reunión de la Sociedad, en Colombia, en 1998.


5- Varios


El Dr. Carlos de las Pozas remarca el desarrollo que ha adquirido en Cuba la investigación en el área de Catálisis en los últimos años, pero señala que este país tiene baja participación en los SIC debido a la dificultad que tienen los investigadores en poder concurrir por cuestión de costos.  Propone, en consecuencia, que la Sociedad prevea la participación de 1 o 2 investigadores cubanos financiando el viaje de ellos a cada Iberoamericano.


La propuesta del Dr. de las Pozas es apoyada por diferentes participantes.  El Dr. Apesteguía pone a consideración de la Asamblea la moción del apoyo económico a Cuba, de manera que el país organizador del respectivo SIC obtenga financiamiento para la participación de uno o dos científicos cubanos.  La propuesta es aprobada por unanimidad por la Asamblea. 


El Dr. Vicente Cortés, en nombre de Sociedad Española de Catálisis, propone que la Sociedad Iberoamericana de Catalisis se estructure orgánicamente de manera más efectiva, institucionalizándose a través de la redacción y adopción de los Estatutos de la Sociedad. Señala que la Sociedad representa actualmente a más de 500 científicos, pero la importancia institucional que tiene a nivel internacional es escasa, precisamente debido a una falta de organización que permita tener representantes con mandatos y funciones específicas. La sociedad debería tener respaldo orgánico para avalar becas, redactar normas rectoras en la organización de los congresos, impulsar contactos y  proyectos multinacionales, etc.  Propone institucionalizar la Sociedad con la adopción de Estatutos que contemplen la creación de un Comité Ejecutivo. Asimismo, crear una base de datos y de correo electrónico que agrupe a los científicos iberoamericanos.


El Dr. Apesteguía apoya la propuesta, señalando que actualmente la Sociedad es gregaria y poco conocida como órgano representativo a nivel internacional. Señala que la Sociedad Norteamericana de Catálisis, organizadora local del Congreso Internacional de Catálisis realizado en Baltimore en 1996, otorgó para participar en este congreso más de 100 becas a posdoctorandos y jóvenes investigadores. La Sociedad Iberoamericana de Catálisis podría haberse beneficiado con un número significativo de ellas si hubiera elevado un pedido institucional formal.  En la actualidad ese tipo de trámite y solicitudes no se puede realizar, dado que no existe una representación formal institucional de la Sociedad. 


El Dr. Gil Llambías, de Chile, apoya la propuesta y señala que debe adoptarse una decisión en la presente Asamblea. Considera que se hace imprescindible mejorar el funcionamiento de la Sociedad, lo cual puede lograrse elaborando normas institucionalizadoras lo más rápido posible.


El Dr. Apesteguía pone a consideración de la Asamblea la propuesta de que los presidentes de las Sociedades Nacionales elaboren una propuesta de estatutos de la Sociedad, los cuales deben ser presentados y considerados para su aceptación en la próxima reunión de la Sociedad a realizarse en Colombia en 1998.  Esta moción es aprobada por unanimidad por la Asamblea.


El Dr. Dilson Cardoso, de Brasil, comunica que existe la red electrónica Temática de Tamices Moleculares, que agrupa alrededor de 120 personas.  El Dr. Cardoso pone a disposición esta red para que sea empleada por los investigadores iberoamericanos como medio de comunicación e intercambio de información. La propuesta del Dr. Cardoso es puesta a consideración de la Asamblea y aceptada por unanimidad.


Finalmente el Dr. Patricio Reyes, de Chile, destaca la labor encomiable realizada por los organizadores del XV SIC, remarcando especialmente el esfuerzo realizado por el Comité local que contribuyó decisivamente al éxito de este Simposio.  Las palabras del Sr. Reyes son rubricadas por un cerrado aplauso por parte de los asambleístas. 


Siendo las 20 h y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

