ACTA DE LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD IBEROAMERICANA 

DE CATALISIS

En la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia, el día 27 de agosto de 1998 a las 17:30 h, se reunieron en asamblea general, los miembros de la Sociedad Iberoamericana de Catálisis, en el auditorio las Velas del Hotel Caribe, sede del XVI Simposio Iberoamericano de Catálisis.

ORDEN DEL DÍA:

1. Acreditación de los representantes nacionales

2. Lectura y aprobación del acta de la asamblea anterior

3. Informe del XVI simposio Iberoamericano de Catálisis

4. Consideración de la propuesta de estatutos para la Federación de Sociedades Iberoamericanas de Catálisis

5. Propuesta de creación de una revista Iberoamericana de Catálisis

6. Consideración de las sedes propuestas para los años 2000 y 2002

7. Proposiciones y varios


DESARROLLO DE LA REUNION

La asamblea fue presidida por el Dr. Profesor Edgar A. Páez Mozo, presidente del Comité Organizador del XVI Simposio Iberoamericano de Catálisis.

1. ACREDITACIÓN 

Se acreditaron los siguientes representantes de las Sociedades Nacionales:

Argentina: Dr. Carlos Apesteguía. Comité Nacional de Catálisis (CONACA)

Brasil: Dr. Martin Schmal. Presidente de la Sociedad Brasileña de Catálisis

Chile:  Dra. Ruby Cid. División de Catálisis, Sociedad Chilena de Química

Colombia: Dr. Edgar Páez Mozo. Sociedad Colombiana de Catálisis

Cuba: Dr. Víctor Mario Villalba Aguad. Centro de Investigaciones del Petróleo

España: Dr. Vicente Cortés Corberan. Tesorero de la Sociedad Española de Catálisis

México: Dr. José Antonio de los Reyes. Academia de Catálisis de México

Perú: Dra. María del Rosario Sun Kou. Universidad Nacional de Ingeniería

Portugal: Dr. Farihna Portela. Presidente de la Sociedad de Catálisis de Portugal

                Dra. Isabel Santos Silva. División de catálisis de la Sociedad Portuguesa
               de Química

Uruguay: Juan Bussi. Universidad de la República de Uruguay

Venezuela: Dra. Mireya Goldwasser. Sociedad Venezolana de Catálisis
2. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA ASAMBLEA ANTERIOR

El presidente de la Asamblea invita al Dr. Carlos Apesteguía para que lea el acta de la asamblea realizada en la ciudad de Córdoba, Argentina el 20 de septiembre de 1996. Leída el acta, fue puesta en consideración y aprobada por unanimidad  de los asistentes y sin modificaciones.

3. INFORME DE XVI SIMPOSIO IBEROAMERICANO DE CATÁLISIS

Informe del XVI simposio Iberoamericano de Catálisis. El profesor Aristóbulo Centeno, en representación del comité Organizador, presentó el informe acerca del desarrollo del Simposio el cual se resume así: desde el punto de vista de la asistencia, se inscribieron 268 participantes y 10 acompañantes. Durante el proceso de selección de los trabajos, se recibieron 526 resúmenes de los cuales se rechazaron 22. Posteriormente se recibieron 420 trabajos en extenso (de seis páginas), de los cuales fueron aceptados 398 distribuidos en 214 para presentación oral y 184 para presentación en carteles, entre estas dos modalidades no se hace ninguna diferencia de calidad. Tanto los resúmenes como los trabajos finales fueron sometidos a un proceso de evaluación por pares. Todos los trabajos aceptados fueron publicados en las actas del Simposio, sin embargo 54 trabajos que se habían programado para presentación oral y 22 en carteles no fueron presentados en el Simposio, por ausencia de sus autores.


Para facilitar el uso de las Actas, los trabajos se clasificaron así: 1-Conferencias plenarias:6. 2-Trabajos invitados: 4. 3-Refinación: 100 trabajos(25% del total). 5-Catálisis en Química Fina: 40 trabajos(10%). 6-Petroquímica 38 trabajos (9.5%). 7-Biocatálisis: 9 trabajos (2.2%). 8-Catálisis Computacional: 17 trabajos (4.2%). 9-Industria Química Básica: 63 trabajos (15.7%). 10-Catálisi Homogénea 13 trabajos (13%).  11-Catálisis Ambiental: 40 trabajos (10%). 12-Preparación y Caracterización de Catalizadores: 56 trabajos (14%). 13-Infgeniería de Procesos: 25 trabajos (6.2%).

El profesor Centeno hizo hincapié en la enorme dificultad que significa manejar un número tan grande de trabajos, y sugiere discutir acerca de la selección con base en estrictos criterios de calidad, para que esto se refleje en el evento. Solicita que la naciente Federación de Sociedades Iberoamericanas de Catálisis fije criterios muy claros para el desarrollo de los futuros simposios. Planteó además el problema que representa la ausencia de algunos autores, después de confirmar su asistencia al evento y de haber incurrido la organización en gastos de materiales, editoriales y logísticos. Además debe tenerse en cuenta que uno de los objetivos del simposio es la discusión científica, no solamente la publicación en las actas, razones por las cuales se deben tomar algunas medidas.

4. PROPUESTA DE ESTATUTOS PARA LA FEDERACION DE SOCIEDADES IBEROAMERICANAS DE CATALISIS

El Dr. Carlos Apesteguía informa que con base en lo dispuesto por la asamblea reunida en la ciudad de Córdoba, Él junto con el Dr. Dilson Cardoso del Brasil, redactaron dos versiones de la propuesta de estatutos y las distribuyeron entre los miembros de la Sociedad, con el fin de recibir sugerencias. De España se recibieron las correcciones hace una semana. Una vez reunidos los delegados de los diferentes países, en dos sesiones durante la realización del presente Simposio, se llegó a una versión que recoge el espíritu de la reglamentación en forma general y sin detalles. Esta versión fue puesta en cartelera para conocimiento general antes de esta asamblea. En consecuencia se solicitó a la Asamblea aprobar la versión general de los estatutos y dejar la redacción en detalle para una fecha posterior. Para lo cual se propone nombrar una comisión gestora, que debe presentar la versión final en diciembre de 1998, conformada por el Dr. Carlos Apesteguía, el Dr. Dilson Cardoso, el Dr. Vicente Cortés C., la Dra. Mireya Golwasser, la Dra. Isabel Santos Silva y el Dr. Edgar Páez Mozo.

Se aclara que en los estatutos se define a la Asamblea General de miembros, como el órgano máximo de dirección, que además existirá un Comité Ejecutivo conformado por un Presidente, un Vicepresidente, un Secretario y dos Vocales, de los cuales uno será el tesorero. El Secretario debe ser un representante del país que organiza el Simposio y tendrá una vigencia de dos años. Los demás miembros tendrán una vigencia de cuatro años y se renovarán alternativamente.

Se solicita a la Asamblea, un voto de confianza para el nombramiento de la comisión de trabajo, con el fin, de contar con una normatividad estructural que permita tener una Federación organizada en el término de dos años.

Después de deliberar, la Asamblea aprueba los estatutos y se nombra la comisión gestora tal como fue propuesta.

5. PROPUESTA DE CREACIÓN DE UNA REVISTA IBEROAMERICANA DE CATALISIS

El  Dr. Edgar Páez propone la creación de una revista Iberoamericana de Catálisis y sugiere que se convierta la Revista Venezolana de Catálisis en este nuevo órgano de difusión. Al abrir la discusión, el profesor Avelino Corma pregunta si todos los investigadores presentes estarían dispuestos a no enviar sus artículos a las revistas reconocidas internacionalmente a favor de la nueva publicación?. Por unanimidad la concurrencia apoya la posición de no crear un órgano más de difusión y en consecuencia se niega la propuesta.

6. CONSIDERACIÓN DE LAS SEDES PROPUESTAS PARA LOS años 2000 y 2002

La Asamblea aprobó la designación de Portugal como sede del XVII Simposio Iberoamericano que tendrá lugar en el año 2000, ratificando así la decisión tomada en la Asamblea de la ciudad de Córdoba. Aunque en dicha Asamblea se había designado a la ciudad de Porto como sede, ante las diferencias internas entre dos asociaciones portuguesas, la Asamblea considera que este impase lo deben resolver los portugueses y les recomienda que mejor deben unir esfuerzos para realizar el Simposio del año 2000.

Para la sede del año 2002 se habían presentado las candidaturas de Uruguay, México y Venezuela. El Dr. Juan Bussi representante de Uruguay desiste de la proposición de hacer en Simposio en su país. El Dr. José Antonio de los Reyes manifestó que México no se puede comprometer con la organización del Simposio por existir otros compromisos. La Dra. Mireya Golwsser en representación de la Sociedad Venezolana de Catálisis ratifica el deseo de organizar el Simposio en Venezuela. La Asamblea aprueba por unanimidad la designación de Venezuela como sede del XVIII Simposio Iberoamericano de Catálisis.

7. PROPOSICIONES Y VARIOS

El Dr. Carlos Scott pide una moción de aplauso para los organizadores del XVI Simposio y es respaldado por todos los concurrentes.

Se sugieren a los organizadores de los próximos eventos, colocar las áreas de menor impacto en el Simposio, en cuanto al número de ponencias, al comienzo del evento.

También se sugiere que la Federación Iberoamericana de Catálisis establezca un sistema de evaluación más rígido para la aceptación de los trabajos y que se nombre un comité de lectura conformado por científicos de todo Iberoamérica.

Siendo las 19:05 horas se dio por terminada la Asamblea

En constancia firman la presente acta

Edgar A. Páez Mozo                                                 Sonia A. Giraldo

Presidente                                                                 Secretaria

