ACTA

FEDERACIÓN IBEROAMERICANA DE SOCIEDADES DE CATÁLISIS, FISOCAT

PORLAMAR 2002

En la ciudad de Porlamar de la Isla Margarita, Venezuela, el día Septiembre 17 de 2002 a las 17:30 h, se reunieron en Asamblea General, los miembros de la Sociedad Iberoamericana de Catálisis (FISOCAT), en el auditorio del Hotel Hilton Margarita & Suites, sede del XVIII Simposio Iberoamericano de Catálisis (XVIII SICAT).  La Asamblea es presidida por el Dr. Vicente Cortés (España), Vicepresidente de la FISOCAT, quien junto con los siguientes miembros del Comité Ejecutivo de la Federación:
Dr. Trino Romero (Venezuela)

Dr. Dilson Cardoso (Brasil)

Dra. Gabriela Díaz (México)

conforman la Mesa Directiva de la Asamblea. 

El Orden del Día a tratar es: 

ORDEN DEL DIA

1. Lectura, discusión y aprobación del Acta anterior

2. Informe de la organización del  XVIII SICat 

3. Informe del Consejo Directivo (Art. 8-d)

4. Elección de la sede del XIX SICat (Art. 8-a) 

5. Ratificación/rectificación de la elección del Vicepresidente y Vocal del Comité Ejecutivo (Art. 8-b, renovación de los miembros del Comité Ejecutivo)
1.
Lectura y aprobación del Acta anterior

Se da lectura a un resumen del acta, ya que su texto completo fue circulado a través de la red. El resumen incluye el orden del día, los nombres de los representantes acreditados en la Mesa Directiva, el informe general de las actividades del XVII SICAT donde se consigna el número de trabajos inscriptos, el número de trabajos especiales, orales y en posters y áreas en que se dividió el simposio. También se señala el número total de participantes y en particular de estudiantes. Asimismo incluye el informe del Consejo Directivo el cual detalla las tareas realizadas durante el período 1998-2000. Además, incluye la elección de Venezuela como sede del XVIII SICAT .

El presidente de la Asamblea somete a consideración el acta leída, aclarando que el libro de actas pasaba ahora a manos del Dr. Trino Romero y que seguirá viaje a la próxima sede que se decidirá para dentro de dos años.

El acta es aprobada por aclamación
2.  Informe de la organización del  XVIII SICat

El Dr. Trino Romero, Presidente de la Comisión Organizadora del XVIII SICAT informa resumidamente respecto de la organización de este Congreso. Señala que se recibieron 545 trabajos de los cuales fueron aceptados 506 luego del proceso de arbitraje. Se presentaron 7 conferencias plenarias, 24 trabajos especiales, 217 trabajos orales y 266 posters.  Respecto del número de participantes, menciona que hubo en total 247 inscriptos, de los cuales 45 fueron estudiantes. 

El Dr. Cortés, representando el sentir de la asamblea, agradece y felicita efusivamente a la Comisión Organizadora por el gran esfuerzo y la brillante tarea organizativa realizados, lo cuales permitieron cristalizar el notable suceso que caracterizó al desarrollo del XVIII SICAT.

3. Informe del Consejo Directivo

En cumplimiento con lo establecido en el artículo 8d, el Dr. Carlos Apesteguía en su carácter de Presidente del Comité Ejecutivo de la FISOCAT elevó al Consejo Directivo un informe detallando las tareas realizadas en el período 2000-2002.  

El informe del Comité Ejecutivo, que hizo suyo el Consejo Directivo de la FISOCAT, refiere en su primer punto a la constitución del Comité Ejecutivo para el período 2000-2002.  Conforme a lo previsto en los Estatutos, el cargo de Secretario fue ocupado por Trino Romero, de Venezuela, en su carácter de Presidente de la Comisión Organizadora del próximo Simposio, quien reemplazó al Dr. José Luis Figueiredo.  De esta manera, y de acuerdo a la restricción prevista en el art. 6-e debió llamarse a elección del Consejo Directivo a los fines de reemplazar a Mireya Goldwasser, de Venezuela, quien era la Tesorera del Comité Ejecutivo.  El Secretario de la FISOCAT coordinó el proceso de elección que tuvo lugar entre los días 27 al 30 de Agosto 2001.  Resultó electa la Dra. Gabriela Díaz, de México.  De esta manera, el Comité Ejecutivo quedó conformado por: 

Presidente: Carlos Apesteguía (Argentina)

Vicepresidente: Vicente Cortes Corberán (España)

Secretario: Trino Romero (Venezuela)

Tesorero: Gabriela Díaz (México)

Vocal: Dilson Cardoso (Brasil)

En el segundo punto, el Informe trata sobre la renovación de los integrantes del Consejo Directivo. De acuerdo a lo establecido en los Estatutos de la FISOCAT, se solicitó a las distintas Sociedades Nacionales los nombres de los dos integrantes que las representarán en el Consejo Directivo, en la reunión a realizarse durante el desarrollo del XVIII SICAT.  En base a la información suministrada, el Consejo Directivo para el período 2000-2002 quedó conformado de la siguiente manera:

Argentina:   
Carlos APESTEGUIA, Osmar FERRETTI,

Brasil: 
Dilson CARDOSO, Eduardo FALABELLA
Colombia: 
Edgar PAEZ, Consuelo MONTES DE CORREA

Cuba:
Víctor VILLALBA AGUAD, Rafael LOPEZ
Chile: 
Patricio REYES, Francisco J. GIL LLAMBIAS
España: 
Vicente CORTES, Mario MONTES

México: 
     Francisco HERNANDEZ, José Antonio de los REYES

Perú: 
María Rosario SUN KOU, Alberto GARRIDO

Portugal: 
     José Luis FIGUEREDO, Fernando RAMOA RIBEIRO

Uruguay:      Jorge CASTIGLIONI, Ana CANTERA

Venezuela:   Trino ROMERO,  Mireya GOLDWASSER 

En su tercer punto, el Informe señala detalles de la red Iberoamericana de Catálisis (RICAT) y de la página Web de la FISOCAT, mientras que en el punto cuarto se informa sobre la participación de la Federación en el Council de la International Association of Catalysis Societies (IACS). Se menciona que actualmente la FISOCAT es miembro del Council de la IACS como Group of Iberoamerican Countries (GIC) y representa a todos los países que integran la FISOCAT, con la excepción de Argentina, Brasil, Venezuela, España y Portugal, los cuales son ya miembros independientes del Council.  Para la reunión del Council de la IACS a realizarse en París, en julio del 2004, durante el desarrollo del 13th International Congress on Catalysis, los representantes del GIC en el Council del IACS son Javier Gil Llambías (Chile) y Gabriela Díaz (México).  En el punto cinco se informa sobre la invitación oficial que se recibió 14 de junio del 2002 por parte del Presidente de la EFCATS para que la FISOCAT participe en la creación (junto con otras Federaciones) del World Forum on Catalysis (WFC). El CE consideró que debía incluirse el tratamiento de este tema en el orden del día de la próxima Asamblea General de la FISOCAT.  En el punto seis se señala que se dio cumplimiento a lo establecido en el Art. 5-b en lo referente al mecanismo para postulación del país sede para organizar el XIX SICAT. El Presidente del Comité Ejecutivo efectuó un pedido formal a través del Consejo Directivo para que los países que fueran candidatos a ser sede del XIX SICAT realizaran su postulación oficial. Vencido el plazo otorgado, se constató la postulación de un sólo país, México. Tras el análisis de la consistencia técnica, científica y económica de la postulación, el Consejo Directivo aprobó por unanimidad informar favorablemente dicha candidatura. Finalmente, en el punto siete se destaca que el Comité Ejecutivo convocó a reunión del Consejo Directivo para el día 16 de setiembre 2002, a las 17:30 h, para tratar el Temario elaborado por el Comité Ejecutivo.  De esta manera se da cumplimiento a lo reglado en el Art. 5-e de los Estatutos de la FISOCAT. Asimismo, se llamó a reunión de la Asamblea General para el día 17 de julio del 2000, a las 18:30 h (Art. 8; “…La asamblea General se reunirá cada dos años, durante la realización de cada SICAT…”).  El llamado a reunión, junto con el Temario a ser tratado, fue difundido vía la red RICAT.  

El Dr. Cortés somete a consideración el informe para cualquier aclaración y  aprobación, aclarando que el tema de la participación de la FISOCAT en el World Forum on Catalysis se discutirá a continuación. También recuerda que el artículo 8d de los estatutos establece que es función de la Asamblea General evaluar y aprobar el informe de las tareas realizadas por el Consejo Directivo.

No hubo aclaraciones y el informe fue aprobado por unanimidad.

Se pone a discusión inmediatamente el tema del World Forum on Catalysis. Dilson Cardoso, presentó carta de invitación del World Forum on Catalysis a la FISOCAT y manifestó la importancia de escuchar la opinión de otras sociedades respecto a la participación en dicho Forum. Además, informó que en diferentes congresos no se ha manifestado interés de participar en este Forum. Siendo de la posición de esperar un poco para ver los objetivos de Forum. Nancy Martín, supone que cada sociedad mantiene su autonomía y considera que la asamblea de la FISOCAT toma las decisiones que son más convenientes. Gustavo Fuentes, manifestó que la carta se había recibido tres meses antes de la fecha y al observar la situación actual consideró que la posición más clara es la de Europa y que debe concertarse la unión de todas las asociaciones. 

José Antonio de los Reyes y Eduardo Falabella, preguntaron qué opinan los europeos de este tipo de propuesta. Vicente Cortés, explicó que en su percepción personal lo que se busca es integrar la comunidad europea a la industria química. Se pretende obtener fondos para realizar proyectos de investigación en la industria química y ver el papel de la Catálisis en esta industria. Se trata de coordinar todas las actividades de la Catálisis en Europa con el objeto de conseguir financiamiento en esta área. Vicente Cortés, manifestó la importancia que tiene este tipo de Forum y de apoyar estas iniciativas. Carlos Manuel Faria, informó que la primera reunión del Forum se realizará en Lisboa y se tendría información adicional de los objetivos del mismo.

Mireya Goldwasser, manifestó la importancia que representa para Venezuela de tener voz y voto en la IACS, por lo que considera positivo la participación e integrarse de manera temprana a este tipo de Forum de importancia internacional. Vicente Cortés, resaltó que la comunidad iberoamericana tiene una mayor participación en la IACS.

Mario Montes, está de acuerdo en promover la importancia del Forum ya que considera de importancia participar en otras asociaciones internacionales. Francisco Javier Gil, señaló que FISOCAT debe presentar su interés de participar en el Forum siempre y cuando se muestre interés en el área de Catálisis. Josefina Pérez Zurita, manifestó de analizar la propuesta y que los países que no están en la IACS deben proponerse. Eduardo Lombardo, señalo que se debe participar en el Forum. Francisco Machado, expreso que no existe desacuerdo y que FISOCAT debe dar un voto de confianza.  José Antonio de Los Reyes, informó que la Academia de Catálisis Mexicana no ha discutido sobre el punto y que se requiere conocer el compromiso ya que existe aspecto que no han sido cubiertos para el momento. 

Puesto el tema a votación de la Asamblea, se acuerda por mayoría de los participantes facultar a la FISOCAT para continuar las gestiones tendientes a participar en el WFC.  

4.  Elección de la sede del XIX SICat

El Dr. Vicente Cortés cumpliendo con el artículo 8a, convocó al Dr. José M. Domínguez de la Academia Mexicana de Catálisis para presentar ante la Asamblea la postulación de México como sede para organizar el XIX SICAT. 

El Dr. José M. Domínguez presentó la propuesta, realizando un recuento histórico y turístico de la ciudad de Mérida, como sede del evento. Se discutieron sugerencias respecto al alto costo que representan los sitios turísticos y también se planteó el uso de correos electrónicos para reducir costos, insistiéndose en extremar los esfuerzos para otorgar becas a investigadores jóvenes. Informó que para la fecha programada del 5-11 de Septiembre de 2004 en la ciudad de Mérida, se está en temporada turística baja lo que minimizará los costos.  El Dr. Domínguez propuso continuar con la 2da. Escuela de Iberoamericana de Catálisis y realizar un Foro Tecnológico en el marco del XIX Simposio Iberoamericano de Catálisis. 

Vicente Cortés, sugirió en lo posible limitar el número de sesiones paralelas y en sus efectos aumentar la sesión de carteles. Además, sugirió el hecho de recuperar la base de datos de los participantes por país del XVIII SICat. José Antonio de los Reyes, manifestó la importancia de conocer la base de datos para establecer las áreas de investigación de mayor interés. Mario Montes, reafirmó que cada vez más se debe incentivar la participación de los investigadores.

Eduardo Falabella, resaltó la importante discusión que se desarrolla en la sesión de carteles, la cual fue apoyada por Gabriela Díaz, que propuso premiar los mismos. Francisco Javier Gil, señaló que los carteles tienen una gran importancia y que los mismos junto a los eventos sociales integran a los investigadores.

El presidente somete ante la Asamblea General la postulación para que México sea la sede del XIX SICAT, la cual es aprobada por unanimidad.

5. Ratificación/rectificación de la elección del Vicepresidente y Vocal del Comité Ejecutivo 

El Dr. Cortés recuerda que según el punto 8b de los Estatutos, es función de la Asamblea ratificar o rectificar por mayoría de dos tercios de los miembros presentes y que voten, la elección de los miembros del comité Ejecutivo realizada por el Consejo Directivo.  

En tal razón, se somete a votación la propuesta del CD consistente en que los cargos que deben renovarse según  lo establecido por los Estatutos sean cubiertos por:

Vicepresidente: Patricio Reyes (Chile)

Tesorera: Consuelo Montes de Correa (Colombia)

Vocal: Mario Montes (España)

La propuesta es aprobada por unanimidad por la Asamblea General.
No habiendo más temas a tratar, a las veinte y treinta horas se da por terminada la Asamblea.
