ACTA DE LA ASAMBLEA DE LA FISOCAT DURANTE XXI SICAT (ESPAÑA-2008)

El miércoles 25 de junio de 2008 a las 16:20 comienza en Benalmádena (España) la Asamblea  general de la Federación Iberoamericana de Sociedades de Catálisis (FISOCAT) durante la celebración del XXI Simposio Iberoamericano de Catálisis (SICAT).
El Presidente de FISOCAT, D. Francisco Melo abre la asamblea leyendo el orden del día de la misma que se detalla a continuación:

1. Lectura, discusión y aprobación, en su caso, del acta de la Asamblea General anterior.

2. Informe de actividades y propuestas del Consejo Directivo de FISOCAT.

3. Informe de los Premios FISOCAT de investigación.

4. Informe sobre la organización del XXI SICAT

5. Elección de la Sede del XXII SICAT.

6. Renovación de cargos del Comité Ejecutivo a propuesta del Comité Directivo de FISOCAT. 

Cargos a renovar: Presidente, tesorero y secretario

7. Asuntos varios

Punto 1

Francisco Melo cede la palabra al Dr. Dilson Cardoso que procede a la lectura del acta de la Asamblea realizada en Gramado (Brasil) durante la celebración del XX Simposio Iberoamericano de Catálisis. En la discusión posterior se indicó un error de un nombre de un cargo del Comité Ejecutivo de FISOCAT que se subsanó y a continuación se aprobó el texto por unanimidad
Punto 2
a) Incentivación de los premios FISOCAT a jóvenes investigadores. 

El Comité Directivo de FISOCAT propone  a debate de la asamblea una posible incentivación de dichos premios elevando su número a dos premios en cada Simposio y un tercero dirigido a investigadores de los países pertenecientes a la Federación que tengan menos medios y menor potencial en investigación en Catálisis.

Se discutió la propuesta y se decidió que en los distintos países se propongan mecanismos para esta incentivación y se siga discutiendo entre los miembros del Comité Directivo para elaborar una propuesta a presentar para su aprobación, a ser posible, en la siguiente Asamblea General de la Federación.

b) Cambio del nombre Simposio a las reuniones bianuales que realiza FISOCAT
El comité Directivo propone que se discuta el cambio de la palabra “Simposio” por la de “Congreso” en la denominación de las reuniones bianuales que celebra FISOCAT ya que entiende que el nombre congreso puede facilitar más la consecución de financiaciones para la realización de estos eventos por parte de los organizadores.

Se abrió el debate y en el mismo cabe destacar la intervención del Dr. Vicente Cortés indicando que el cambio de dicho nombre va a hacer necesario realizar el cambio de un artículo de los Estatutos de la Federación.

Se aprueba este cambio por unanimidad, manteniendo la numeración en vigor e indicando al Comité Ejecutivo que realice los trámites pertinentes para realizar el cambio de dicho artículo

c) Información sobre la red de correos electrónicos de FISOCAT


El Dr, Dilson Cardoso informa que en el momento hay 550 cuentas de e-mail inscritas en la lista e indica la dirección web de dicha red donde cualquier miembro de FISOCAT pues acceder e integrarse en dicha red:  http://listas.ufscar.br/mailman/listinfo/catalise 
d) Posibilidad de dar un nombre y/o una financiación al premio FISOCAT a investigadores sénior


El Dr. Francisco Melo indica que el tema de la financiación de cada Congreso (asumiendo la nueva denominación de estos eventos) es un problema del país organizador y como se puede ver en los dos últimos, existen diversas fórmulas  para conseguir el patrocinio (en Brasil se dieron nombre a las salas y conferencias de distintos patrocinadores, mientras que en España todos los patrocinadores aparecían juntos en la información del evento) e indica que sería conveniente dejar siempre esa libertad al país organizador.


De la discusión de este punto, salió la propuesta de un nombre para denominar este premio y este nombre fue el del Dr. Juan Francisco García de la Banda. Se votó esta propuesta que se aceptó por unanimidad y por tanto, desde ahora el premio FISOCAT al investigador sénior se denominará premio Juan Francisco García de la Banda.
Punto 3


En la segunda edición de los premios FISOCAT, resultaron premiados el Dr. José Luis García Fierro de España, premio investigador sénior: y la Dra. Griselda Alejandra Eimer, premio joven investigadora. La concesión de los premios se realiza habitualmente durante la cena de clausura del Congreso, pero debido a la imposibilidad de que el Dr. García Fierro pueda estar ese día, se le dio después de su conferencia el lunes 23 de junio.
Punto 4

El Presidente del XXI SICAT, Dr. Luis Alemany informó de los datos más destacados de este Simposio, significando la participación de 431 congresistas y 660 trabajos. La distribución de congresistas y trabajos por países está indicada en los gráficos al final de esta Acta.

La Asamblea reconoció el esfuerzo de los organizadores de este evento mediante un largo aplauso.

Punto 5

El Presidente indicó que había una propuesta para la realización del XXII Congreso Iberoamericano de Catálisis (CICAT) por parte de la División de Catálisis de la Sociedad de Química de Chile y cedió la palabra al Dr. Francisco Javier Gil Llambías que detalló dicha propuesta:

· El XXII CICAT se celebraría entre los días 5 al 10 de septiembre 2010 en Cón-Cón, Chile, en el Resort Alto Mantagua ubicado en la región de Valparaiso, a 25 Km de Viña del Mar (entre las localidades de Cón-Cón y Quinteros). 
· La Escuela de Catálisis se realizaría del jueves 02 al sábado 04 de Septiembre de 2010, y el tema central de esta Escuela de Catálisis sería “Caracterización de Catalizadores”. 

Se aprueba por unanimidad la elección de Chile como organizadora del XXII CICAT.
Punto 6

Los cargos a renovar en esta Asamblea del Comité Ejecutivo son los de presidente, tesorero y secretario. La propuesta del Comité Directivo es la siguiente:
Presidente: cesa el Dr, Francisco Melo de España y se propone al Dr. Dilson Cardoso de Brasil

Tesorero: cesa la Dra, Mireya Goldwasser de Venezuela y se propone a la Dra. Sonia Giraldo de Colombia

Secretario: cesa la Dra. Mariette Pereira de Portugal y Chile propone al Dr. Francisco Javier Gil Llambías
Vice-presidente y Vocal: siguen el Dr. Hernández de Mexico y la Dra. Ana Cantera de Uruguay, respectivamente.
En la discusión y comentarios previo a la votación de estas renovaciones cabe destacar un tema que ya surgió en asambleas anteriores y que se refiere a la posibilidad de que en un futuro el Comité Directivo de FISOCAT maneje fondos lo que permitiría, por ejemplo, abordar los gastos de los premios FISOCAT que hasta el momento solo es responsable de su elección. En su día se descartó que un porcentaje del presupuesto de cada Congreso fuera a parar a dicho Comité y se está de acuerdo en que siga así, pero que se sigan buscando fórmulas que permita al FISOCAT como tal, pueda tener un cierto presupuesto disponible.

Se aprueba por unanimidad la renovación de estos cargos.

Punto 7

Tomaron la palabra algunos asistentes a la asamblea aunque no cabe destacar propuestas particulares. El presidente dio por finalizada la asamblea a las 17:35 horas.
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